

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кривченкова Глеба Валентиновича

«Организация и деятельность крестьянских общинных и волостных

институтов и уездного управления крестьянами в Смоленской губернии

(1861-1889 гг.)» по специальности. 5.6.1 – Отечественная история

Тема диссертационного исследования Г.В. Кривченкова непосредственно связана с историей российского крестьянства, а именно, со взаимодействием крестьянского самоуправления и государственных институтов, изучение которых проецируется на состояние местного самоуправления в современной России. Автор справедливо замечает, что «поиск эффективных механизмов управления территориями предполагает использование как современных управленческих наработок, так и исторического опыта». Всё это обуславливает несомненную актуальность представленной темы.

Научная новизна заключается во введении в научный оборот новых исторических источников; постановке научной проблемы и полученных результатах на материалах Смоленской губернии.

В качестве основной цели исследования Г.В. Кривченков избрал изучение организации и деятельности крестьянских общинных и волостных институтов и уездного управления крестьянами в Смоленской губернии в 1861–1889 гг.

Хронологические и территориальные рамки исследования позволяют сфокусировать внимание на важнейшем периоде внутренней политики России в отношении институтов управления и самоуправления в их региональном измерении.

Автореферат содержит обстоятельный обзор исторических исследований по теме диссертации. Отметим также, что работа Г.В. Кривченкова имеет обширную источниковую базу, состоящую из неопубликованных и опубликованных источников, которая позволила

достичь цели и решить поставленные диссидентом задачи. В диссертации использованы: 1) нормативно-правовые акты; 2) делопроизводственная документация органов крестьянского самоуправления, волостного общественного управления, земских собраний, уездной и губернской администрации; 3) статистические и справочные издания; 4) публицистика периодической печати; 5) этнографические источники.

В качестве теоретико-методологической основы Глеб Валентинович применил теорию модернизации, согласно которой в пореформенный период шел процесс эволюции традиционных институтов самоуправления и управления; использованы принципы научности, историзма, системности и институциональный подход.

Структура диссертации отражает логику исследования и состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

В целом, автору удалось проанализировать изменения, происходившие в составе крестьянских общинных и волостных институтов под влиянием модернизации, их деятельность по решению социально-хозяйственных проблем смоленской деревни и взаимодействию с уездной властью.

Автореферат довольно полно отражает структуру и содержание кандидатской диссертации. Результаты исследования доведены до общественности в виде 11 публикаций, 5 из которых представлены в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

На основании всего вышесказанного, можно утверждать, что представленный к рецензированию автореферат отражает основное содержание диссертации на тему «Организация и деятельность крестьянских общинных и волостных институтов и уездного управления крестьянами в Смоленской губернии (1861-1889 гг.)», отвечает требованиям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ. № 842 от 24 сентября

2013 г. (с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 25 января 2024 г. № 62), а ее автор, Кривченков Глеб Валентинович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Директор Гуманитарного института,
Заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный
университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых»,
доктор исторических наук, профессор



Е.М. Петровичева

12 мая 2025 г.

